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Постановка проблеми. У березні 
2024 року Кабінет Міністрів Укра-
їни подав на розгляд Верховної Ради 
України проєкт Закону про Держав-
ний аграрний реєстр № 11063 від 
04.03.2024 року [1]. Через два тижні 
групою народних депутатів було 
подано альтернативний законопро-
єкт про Державний аграрний реєстр 
№ 11063-1 від 18.03.2024 року [2]. 
Ураховуючи вказані законодавчі іні-
ціативи, виникла потреба в аналізі 
даних проєктів у контексті чинного 
законодавства. Слід одразу уточ-
нити, що в цих проєктних документах 
йдеться не про утворення Держав-
ного аграрного реєстру (ДАР), а про 
ускладнення нормативно-правових 
засад його функціонування. Зако-
нодавче народження цього реєстру 
відбулося ще у 2020 році із прийнят-
тям Закону України «Про внесення 
змін до деяких законів України щодо 
функціонування Державного аграр-
ного реєстру та удосконалення дер-
жавної підтримки виробників сіль-
ськогосподарської продукції». Таким 
чином, ДАР функціонує уже протя-
гом близько трьох років. Тобто існу-
ючої законодавчої основи виявилося 
достатньо для запуску системи та 
активного використання її можли-
востей під час надання державної 
підтримки аграріям. За таких умов 
виникає цілком логічне питання про 
доцільність запропонованих змін, 

особливо на тлі триваючого воєнного 
стану.

Аналіз сучасного стану дослі-
джень. Правові питання створення 
та функціонування ДАР розгляда-
лися в публікаціях таких учених як 
Т. О. Коваленко [3], Г. С. Корнієнко 
[4], П. Ф. Кулинич [5], О. В. Лозо [6], 
О. В. Мірошниченко [7], М. Ю. Покаль-
чук [8], В. Д. Сидор [9], В. П. Станіс-
лавський [10; 11] тощо. При цьому 
характерною рисою багатьох дослі-
джень стало вивчення ДАР не стільки 
як самостійного об’єкту, скільки крізь 
призму цифровізації аграрних право-
відносин. Аналізуючи ДАР як нове 
явище, учені здебільшого звертали 
увагу на ті перспективи, що відкри-
ває його використання. Разом із 
цим, недостатньо уваги приділялося 
ретельному аналізу безпосередньо 
законодавчих засад функціонування 
реєстру, особливо з огляду на нещо-
давні законодавчі ініціативи. 

У зв’язку з цим метою даної 
статті є обґрунтування оптимальних 
шляхів еволюції законодавства про 
Державний аграрний реєстр (ДАР) 
у контексті нормотворчих ініціатив 
2024 року.  

Виклад основного матеріалу. 
Державна підтримка сільського госпо-
дарства в Україні має деякі серйозні 
недоліки. У своїх попередніх дослі-
дженнях ми провели їх класифікацію 
на три групи: недоліки змісту, недо-

1  Дослідження здійснене у рамках виконання наукового проєкту (реєстраційний номер № 226/0062)  
відповідно до договору із Національним фондом досліджень України, за сприяння Кембриджського 
університету (Велика Британія)
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ліки форми та недоліки реалізації. До 
останньої групи відносяться такі про-
блеми як «інституційна недоскона-
лість; бюрократичність, затягування 
процедури; відсутність гарантій фак-
тичного отримання підтримки; нерів-
ноправність у договірних відносинах» 
[12]. Боротьба із цими негативними 
явищами у значній мірі лежить у тех-
нічній площині. Так, використовуючи 
сучасні цифрові можливості, цілком 
реально автоматизувати агропротек-
ційні відносини і тим самим суттєво 
знизити корупційні та бюрократичні 
ризики. Саме тому поява ДАР стала 
знаковою для української аграрної 
сфери – вона знаменувала собою 
новий еволюційний етап державної 
підтримки сільського господарства.

Слід зазначити, що створення 
ДАР стало результатом попередньої 
нормативної та консультативної під-
готовки. Так, Указом Президента 
«Про невідкладні заходи з прове-
дення реформ та зміцнення держави» 
від 08.11.2019 року № 837/2019 
передбачалося створення пілотного 
проекту електронного фермерського 
реєстру [13]. Ця ідея була взята 
за основу, але значно розширена 
і доопрацьована в рамках реалізації 
проєкту «Підтримка впровадження 
сільськогосподарської та продовольчої 
політики в Україні», що виконувався 
за підтримки Світового Банку та ЄС. 
Результатом роботи стало прийняття 
Закону України «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо функ-
ціонування Державного аграрного 
реєстру та удосконалення державної 
підтримки виробників сільськогоспо-
дарської продукції» від 05.11.2020 року 
[14]. Зокрема, в головному агропро-
текційному Законі України «Про дер-
жавну підтримку сільського господар-
ства України» з’явилося визначення 
ДАР та основні правові засади його 
функціонування. 

ДАР представляє собою плат-
форму, на якій кожен бажаючий 
виробник сільськогосподарської про-
дукції має право зареєструватися, 

створити власний профіль з актуаль-
ною інформацією про себе, свою діяль-
ність та майно; а також головне – за 
допомогою цифрового інструмента-
рію ДАР виробник має можливість 
подати заявку на участь у доступних 
йому програмах підтримки, не вихо-
дячи із дому. Навколо цієї основної 
ідеї було розроблено конкретне зако-
нодавче забезпечення покладених на 
реєстр функцій:

а) агропротекційна функція – 
основна задача ДАР, яка переводить 
відносини надання державної під-
тримки на новий організаційний 
рівень. Використання ДАР спрощує 
як сільськогосподарським товаро-
виробникам, так і державі проце-
дурну складову надання державної 
підтримки. При цьому застосування 
єдиної цифрової платформи ДАР доз-
воляє мінімізувати традиційні нега-
тивні прояви агропротекційних відно-
син (корупційність, бюрократичність, 
ресурсозатратність тощо). В законо-
проєктах основна мета функціону-
вання даного реєстру зберігається: 
він призначений для оптимальної 
організації державної підтримки сіль-
ському господарству. ДАР розгляда-
ється як зручний діджиталізаційний 
елемент удосконалення процедурної 
складової агропротекційних відносин;

б) інформаційно-аналітична 
функція, яка є допоміжною, але абсо-
лютно закономірною та необхідною. 
Обробка усього масиву актуальної 
інформації про виробників сільсько-
господарської продукції, про їхню сіль-
ськогосподарську діяльність, види та 
обсяги підтримки, яку вони отримали, 
тощо – дає можливість оперативно 
виявляти тенденції розвитку сіль-
ського господарства, вчасно помічати 
негативні або кризові явища, робити 
обґрунтовані прогнози тощо. Тобто 
інформаційно-аналітична функція 
ДАР може плідно використовуватися, 
наприклад, на національному рівні – 
для формування ефективної аграр-
ної політики. Накопичені дані ДАР 
можуть бути використані й на інди-
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відуальному рівні: наприклад, контра-
генти сільськогосподарського товаро-
виробника можуть черпати достовірну 
та актуальну інформацію про нього 
з даних ДАР і будувати на підставі 
аналізу цих даних стратегію взаємо-
дії з таким аграрієм (наприклад, для 
комерційного банку буде важливо 
простежити інтенсивність сільсько-
господарської діяльності, майновий 
стан потенційного позичальника та 
інші його характеристики, компактно 
зібрані в одному місці).

Ще один рівень реалізації інформа-
ційно-аналітичної функції ДАР – це 
використання даних реєстру під час 
проходження дозвільних процедур. 
Чим більше міцнішатиме та укріплю-
ватиметься система ДАР, тим більше 
вона буде залучена до виконання різ-
номанітних адміністративних проце-
дур. Можна спрогнозувати подальшу 
активізацію такого залучення. Дане 
твердження не голослівне, оскільки 
ДАР уже починає використовуватися 
у таких цілях. Наприклад, намагаю-
чись боротися із незаконним експор-
том зерна під час воєнного стану, уряд 
розробив особливий механізм, спря-
мований на посилення контролю за 
експортними операціями із основними 
сільськогосподарськими культурами 
(пшениця, жито, ячмінь, овес, куку-
рудза, соя, насіння ріпаку, насіння 
соняшнику, рослинні олії тощо). 
Так, постановою Кабінету Міністрів 
України від 31.10.2023 року №1132 
було затверджено Порядок реалізації 
експериментального проекту з вери-
фікації суб’єктів агропромислового 
комплексу в умовах воєнного стану. 
Метою експериментального проекту 
було заявлено «створення умов для 
унеможливлення зловживань та 
порушень законодавства під час 
експорту товарів ...., а також забез-
печення захисту прав суб’єктів 
агропромислового комплексу, які 
провадять господарську діяльність 
без порушень вимог законодавства, 
шляхом верифікації суб’єктів агро-
промислового комплексу» [15]. Суть 

цього механізму полягає у тому, що 
експортер має пройти верифікацію за 
допомогою функціоналу ДАР: заре-
єструватися, підтягнути необхідну 
інформацію про себе з інших реєстрів 
та баз даних, долучити лист банку із 
підтвердженням здійснених зовніш-
ньоекономічних операцій та подати 
електронну заявку на включення до 
переліку верифікованих суб’єктів. 
Проходження цієї процедури є досить 
важливим, оскільки відповідно до 
постанови Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження переліків това-
рів, експорт та імпорт яких підлягає 
ліцензуванню, та квот на 2024 рік» 
від 27 грудня 2023 р. № 1402 до 
суб’єктів зовнішньоекономічної діяль-
ності, включених до переліку верифі-
кованих суб’єктів агропромислового 
комплексу, не застосовується режим 
ліцензування експорту [16]. Таким 
чином, ми бачимо конкретний при-
клад застосування ДАР у контексті 
дозвільних процедур.

Усвідомлюючи практичні можли-
вості, які відкриває використання 
ДАР, можна спрогнозувати інтенси-
фікацію науково-практичних дослі-
джень у цій сфері. Наразі аграр-
но-правова наука ще недостатньо 
уваги приділяє вивченню законо-
давчого забезпечення ДАР, однак 
визнає його яскраво виражені пози-
тивні риси: автоматизація, зручність 
користування, налагодження інфор-
маційної взаємодії із іншими публіч-
ними електронними реєстрами тощо. 
Переваги, які дає використання ДАР, 
визнаються і самими аграріями. Так, 
стрімке наповнення ДАР шляхом 
добровільної реєстрації в ньому більш 
ніж 126 тисяч виробників сільсько-
господарської продукції (станом на 
початок 2024 року) вказує на пози-
тивне сприйняття аграрною спільно-
тою цього інструменту. 

Саме на етапі активного залучення 
користувачів нового реєстру нормо-
творець оголосив про намір змінити 
правові засади функціонування ДАР. 
Паралельне подання на розгляд Вер-
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ховної Ради України двох проєктів 
Закону про Державний аграрний реє-
стр – урядового та депутатського – 
ставить питання про доцільність такої 
нормотворчості. Науковий аналіз ми 
структуруємо шляхом послідовного 
розкриття трьох головних аспектів 
цього теоретико-правового питання.

1) Си стемно - структурний 
аспект. Можливість прийняття 
Закону про ДАР викликає необ-
хідність проаналізувати, наскільки 
даний Закон гармонійно вписується 
в систему існуючого законодавства. 

Так, слід вказати, що з 2022 року 
діє Закон України «Про публічні елек-
тронні реєстри» [17], який є загаль-
ним нормативно-правовим актом, 
що регламентує відносини у сфері 
створення, управління, викори-
стання державних електронних реє-
стрів. Уважне вивчення змісту цього 
Закону вказує на багато продубльо-
ваних положень, які зустрічаються 
в законопроєктах про ДАР. Якщо 
виокремити суто аграрно-правову 
специфіку ДАР, яка варта спеціаль-
ного нормативного закріплення, то 
стає очевидним, що вона не «тягне» 
на окремий закон. Тобто загальні 
засади ведення публічних реєстрів 
уже встановлені загальним Законом 
України «Про публічні електронні 
реєстри»; спеціальні аграрно-правові 
засади передбачені Законом України 
«Про державну підтримку сільського 
господарства України» (оскільки ДАР 
має інструментальну агропротекційну 
роль); процедурні і технічні аспекти 
врегульовані на підзаконному рівні 
(існуюча постанова Кабінету Міні-
стрів України «Про функціонування 
Державного аграрного реєстру» від 
2 червня 2021 року). Тоді чому ж нор-
мотворець взагалі ініціював розробку 
спеціального закону про ДАР?

Пояснювальна записка до урядо-
вого законопроєкту вказує, що метою 
прийняття відповідного проєкту стала 
необхідність «приведення положень, 
які регулюють функціонування 
Державного аграрного реєстру, 

у відповідність до вимог Закону 
України «Про публічні електронні 
реєстри» [1]. Однак проведений нами 
аналіз загального Закону викликає 
сумніви в тому, що створення спеці-
ального закону про ДАР – це опти-
мальний шлях досягнення поставле-
ної мети. Річ у тім, що Закон України 
«Про публічні електронні реєстри» 
регулює створення реєстрів залежно 
від їх виду. При цьому відповідно до 
Закону публічні електронні реєстри 
поділяються на базові, інші та визна-
чені законом реєстри саморегулівних 
організацій. У ст. 26 Закону передба-
чено, що базові публічні електронні 
реєстри створюються згідно із зако-
ном, в якому зазначаються перерахо-
вані відомості. Тобто слід розуміти цю 
норму як вимогу щодо існування спе-
ціальних законів, які регламентують 
усі необхідні відносини щодо функ-
ціонування цих базових реєстрів. 
Закон передбачає вичерпний перелік 
базових реєстрів (Єдиний держав-
ний демографічний реєстр; Єдиний 
державний реєстр юридичних осіб, 
фізичних осіб - підприємців та громад-
ських формувань; Державний земель-
ний кадастр; Єдиний державний 
реєстр транспортних засобів; Реєстр 
будівель та споруд; Єдиний держав-
ний реєстр адрес; Державний реєстр 
речових прав на нерухоме майно), 
і як помітно, ДАР не відноситься до 
базових реєстрів. 

Далі ч. 3 ст. 26 Закону вказує, 
що «реєстри, які не стосуються 
та не пов’язані з реалізацією прав 
і свобод особи, можуть створюва-
тися на підставі акта законодав-
ства із зазначенням відомостей, 
визначених ч. 2 цієї статті» [17]. 
До формулювання цієї норми є кри-
тичні зауваження, оскільки цим же 
Законом у ст. 6, де надаються визна-
чення та характеристики базових та 
інших реєстрів, критерієм їх поділу 
не вказується реалізація прав та 
свобод особи. Системний аналіз цих 
норм демонструє суперечливість та 
неоднозначність щодо необхідності 
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регулювання інших (небазових) реє-
стрів на рівні закону. На нашу думку, 
тлумачення цих нормативних вимог 
все ж не має бути суто формальним. 
По суті мова йде про те, що публічні 
електронні реєстри повинні мати під 
собою нормативно-правову основу 
функціонування – закон чи акт зако-
нодавства, в яких має бути відобра-
жено один і той самий перелік відо-
мостей, що складається з 22 пунктів. 
Тобто ст. 26 Закону України «Про 
публічні електронні реєстри» містить 
дві основні вимоги, які можна уза-
гальнено назвати формальною (реє-
стр має бути врегульовано на рівні 
певного законодавчого акту) та зміс-
товною (у такому акті мають бути 
врегульовані усі основні питання).

Опираючись на це, слід проана-
лізувати законодавчі засади функ-
ціонування ДАР. Ми вважаємо, що 
оскільки такі нормативно-правові 
засади від початку були закріплені 
на рівні Закону України «Про дер-
жавну підтримку сільського господар-
ства України», то формальні вимоги 
Закону України «Про публічні елек-
тронні реєстри» уже виконані і для 
цього не обов’язково приймати окре-
мий спеціальний закон. 

Якщо ж аналізувати змістовні 
вимоги, то можна простежити багато 
невідповідностей. У чинному Законі 
України «Про державну підтримку 
сільського господарства України» не 
відображено цілу низку відомостей, 
які мають бути прописані відповідно до 
ст. 26 Закону України «Про публічні 
електронні реєстри», наприклад: 
назва держателя реєстру; назва та/
або вимоги до адміністратора; вимоги 
до публічних реєстраторів; вимоги до 
створювачів; строки внесення до реє-
стру інформації про об’єкти реєстру; 
види та матеріальні форми докумен-
тів, що створюються під час ведення 
реєстру, та спосіб їх обліку у складі 
такого реєстру; порядок обов’язко-
вого інформування правоволодільця 
про запити тощо. Частина вказаних 
питань врегульована на підзаконному 

рівні – у постанові Кабінету Міні-
стрів України «Про функціонування 
Державного аграрного реєстру» від 
2 червня 2021 р. № 573 [18].

У зв’язку з цим необхідно визнати, 
що законодавчі засади функціону-
вання ДАР потребують не стільки 
нового закону із формальним струк-
турованим переліком відомостей, що 
вимагаються загальним законом про 
реєстри, скільки потребують точко-
вого доповнення існуючих законодав-
чих положень. 

2) Техніко-юридичний аспект. 
Проведений детальний аналіз обох 
проєктів Закону про Державний 
аграрний реєстр вказує на низький 
рівень їх техніко-юридичного вико-
нання. Для прикладу можна зупини-
тися на деяких моментах. 

По-перше, існування терміноло-
гічних недоліків різного характеру. 
Наприклад, зауваження викликає 
запропоноване визначення ДАР як 
«інформаційно-комунікаційної сис-
теми, що забезпечує збирання, нако-
пичення, захист, облік, відображення, 
оброблення реєстрових даних та 
надання реєстрової інформації» [1; 2]. 
У такому варіанті легальна дефініція 
не містить жодного натяку на те, яку 
ж саме інформацію та з якою метою 
акумулює ДАР. У цій частині чинне 
визначення у Законі України «Про 
державну підтримку сільського госпо-
дарства України» є більш спеціалізо-
ваним, оскільки говорить про операції 
із інформацією «про виробників сіль-
ськогосподарської продукції та сіль-
ськогосподарську діяльність, яку вони 
здійснюють» [19]. До того ж було би 
доцільно визначити ДАР не через 
інформаційно-комунікаційну систему, 
а все ж через родове поняття публіч-
ного електронного реєстру. 

Крім того тексти проєктів насичені 
різними неоднозначними термінами, 
вживання яких викликає питання. 
Наприклад, без чіткого визначення 
використовується поняття «суб’єкт 
агропромислового комплексу». Сум-
нівним є вживання терміну «правовий 
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статус» відносно ДАР, оскільки тра-
диційно правовий статус має особа. 
Доречніше, можливо, було би вико-
ристати поняття правового режиму. 

По-друге, незважаючи на заявлені 
амбіції щодо розширення та спеціалі-
зації законодавчих засад функціону-
вання ДАР, законопроєкти нерівно-
мірно врегульовують одне з основних 
питань – доступний функціонал реє-
стру. В проєктах більш-менш детально 
опрацьовані агропротекційні та деякі 
інформаційно-аналітичні можливості. 
Натомість скупими мазками зазнача-
ється про можливість використання 
даних ДАР для отримання дозвільних 
документів. На нашу думку, ця скла-
дова функціоналу є досить перспек-
тивною, хоча на даний момент не роз-
винута ні в чинному законодавстві, ні 
в аналізованих законопроєктах. 

По-третє, тексти обох законопро-
єктів є дуже схожими за структурою 
та змістом – вони майже ідентичні. 
Пояснювальна записка до альтерна-
тивного (депутатського) проєкту про-
ливає світло на причину такої дивної 
схожості. Справа в тому, що розроб-
ники вважали за потрібне врахувати 
прийняття Закону України «Про 
аграрні ноти», який набере чинності 
з 2025 року, та додатково відобразити 
в майбутньому Законі України «Про 
Державний аграрний реєстр» особли-
вості взаємодії та обміну інформацією 
між ДАР, Реєстром аграрних нот та 
Національною комісією з цінних папе-
рів та фондового ринку. У зв’язку 
з цим можна констатувати недоціль-
ність розробки та подання альтерна-
тивного законопроєкту, коли пропо-
нована відмінність по суті є правкою 
та може бути врахована в процесі 
доопрацювання першого проєкту. 

3) Методологічний аспект. При-
йняття Закону України «Про Дер-
жавний аграрний реєстр» тягтиме за 
собою зміни в існуючому агропротек-
ційному законодавстві. Зокрема, без 
достатньої концептуальної підготовки 
із Закону України «Про державну під-
тримку сільського господарства Укра-

їни» будуть виключені положення 
про ДАР. Такий крок похитне і так 
слабке становище агропротекційного 
Закону та розбалансує законодавство 
про державну підтримку. Урахову-
ючи сучасний стан Закону України 
«Про державну підтримку сільського 
господарства України», а також сут-
тєве скорочення фактичної підтримки 
аграріям – виокремлення спеціаль-
ного Закону про ДАР може стати 
останнім цвяхом у «труну» чинного 
агропротекційного Закону. На нашу 
думку, нормотворча робота знову йде 
зворотним шляхом – від окремого до 
загального, що неодмінно породжує 
в майбутньому правові проблеми. Так, 
наразі Закон України «Про державну 
підтримку сільського господарства 
України» демонструє свій найнижчий 
рівень системності та концептуаль-
ності за усе двадцятирічне існування 
[20]. Вимогою часу є розробка нового 
спеціального Закону про державну під-
тримку сільського господарства. Лише 
після узгодження концепції такого 
Закону слід вести мову про місце 
положень про ДАР: вони можуть бути 
вбудовані в норми агропротекційного 
закону (як зараз) або бути винесені за 
його рамки. Однак будь-яке рішення 
має втілюватися на основі загального 
бачення розвитку агропротекційного 
законодавства – тоді воно буде врівно-
важене та ефективне. 

Отже, проаналізувавши законо-
давчі ініціативи щодо спеціального 
закону про ДАР у системно-структур-
ному, техніко-юридичному та методо-
логічному аспектах, можна просте-
жити суттєві недоліки по усім трьом 
напрямам. Ми бачимо суперечності, 
проблеми та прорахунки в недостат-
ньому обґрунтуванні необхідності 
спеціального закону, в слабкому тех-
нічному виконанні законопроєктної 
роботи, у стратегічній короткозорості 
щодо подальшого розвитку агропро-
текційного законодавства. З огляду 
на досить високу критичну масу 
зауважень можна все ж погодитися 
із тим, що обидва подані законо-
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давцю проєкти законів про ДАР при-
ймати зарано. Прийняття якогось із 
них криє в собі загрозу негативного 
впливу на вже сформовані відно-
сини в цій сфері. Ми переконані, що 
змінювати законодавство необхідно 
лише тоді, коли позитивний ефект 
буде досягнуто з високим ступенем 
вірогідності, а такі зміни є дійсно 
потрібними. Натомість у дослідже-
ному нами випадку зміни до зако-
нодавства обґрунтовані та виконані 
абсолютно формально. Фактично, 
наразі ми спостерігаємо підміну орга-
нізаційно-правовою активністю якіс-
ного змістовного реформування. При 
цьому відсутність реальної підтримки 
сільському господарству маскується 
під додатковими шарами непотрібної 
нормотворчості [21].

Висновки. На основі здійсне-
ного наукового аналізу запропонова-
них змін до законодавства про ДАР, 
опираючись на розглянуті систем-
но-структурний, техніко-юридич-
ний, методологічний аспекти цього 
питання, можна зробити загальний 
висновок про недоцільність при-
йняття спеціального Закону України 
«Про Державний аграрний реєстр» на 
даному етапі розвитку агропротекцій-
ного законодавства. На нашу думку, 
наразі нормотворча діяльність має 
рухатися у більш поміркованому та 
ощадливому напрямі, зокрема шля-
хом внесення необхідних і достатніх 
змін до ст. 22 Закону України «Про 
державну підтримку сільського госпо-
дарства України». Уже після майбут-
нього назрілого реформування агро-
протекційного законодавства стане 
зрозумілим найбільш оптимальне 
законодавче забезпечення ДАР.

Як помітно з проведеного аналізу, 
ДАР уже стрімко виростає із того 
початкового суто агропротекційного 
інструменту, яким він позиціонувався 
кілька років тому. Наразі реєстр 
демонструє потенціал перетворитися 
в максимально повну базу даних про 
сучасний агробізнес, охоплюючи не 
лише виробників сільськогосподар-

ської продукції, але й експортерів, 
кредиторів, суб’єктів обслуговування 
тощо. У зв’язку з цим ми припу-
скаємо, що потреба в спеціальному 
законі про ДАР все ж буде, однак 
такий закон має: а) узгоджуватися 
із концепцією реформування агро-
протекційного законодавства; б) відо-
бражати усю багатофункціональність 
реєстру. Існуючі законопроєкти не 
відповідають цим вимогам.

У статті проведено аналіз зако-
нодавчих засад функціонування 
Державного аграрного реєстру 
в Україні в контексті висунутих 
нормотворчих ініціатив, а саме: 
урядового та депутатського зако-
нопроєктів, поданих на розгляд до 
Верховної Ради України на початку 
2024 року. Вивчення законодавчих 
ініціатив щодо спеціального закону 
про Державний аграрний реєстр 
у системно-структурному, тех-
ніко-юридичному та методологіч-
ному аспектах виявило суттєві 
недоліки по усім трьом напрямам. 
Окреслено суперечності, проблеми 
та прорахунки явно виражені 
в недостатньому обґрунтуванні 
необхідності спеціального закону, 
в слабкому технічному виконанні 
законопроєктної роботи, у стра-
тегічній короткозорості щодо 
подальшого розвитку агропротек-
ційного законодавства. З огляду 
на досить високу критичну масу 
зауважень зроблено висновок про 
те, що обидва подані законодавцю 
проєкти законів про Державний 
аграрний реєстр приймати зарано. 
Прийняття якогось із них криє 
в собі загрозу негативно впли-
нути на вже сформовані відносини 
в цій сфері. Наразі спостерігається 
підміна організаційно-правовою 
активністю якісного змістовного 
реформування. При цьому відсут-
ність реальної підтримки сіль-
ському господарству маскується 
під додатковими шарами непотріб-
ної нормотворчості. Доводиться 
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теза про те, що нормотворча 
діяльність має рухатися у більш 
поміркованому та ощадливому 
напрямі, зокрема шляхом внесення 
необхідних і достатніх змін до ст. 
22 Закону України «Про державну 
підтримку сільського господарства 
України», які мають привести 
чинне законодавче регулювання 
у відповідність із вимогами Закону 
України «Про публічні електронні 
реєстри». Уже після майбутнього 
назрілого реформування агропро-
текційного законодавства стане 
зрозумілим найбільш оптимальне 
законодавче забезпечення Держав-
ного аграрного реєстру в умовах 
майбутньої концепції агропротек-
ційного законодавства.

Ключові слова: Державний 
аграрний реєстр, державна підтрим-
ка сільського господарства, публічні 
електронні реєстри, цифровізація,  
діджиталізація.

Hryhorieva K. State agrarian 
register: problems of legislation 

The article analyzes the legislative 
basis for the functioning of the State 
Agrarian Register in Ukraine in the 
context of proposed regulatory initia-
tives, namely: government and deputy 
draft laws submitted for consideration 
to the Verkhovna Rada of Ukraine at 
the beginning of 2024. The study of 
legislative initiatives regarding the 
special law on the State Agrarian 
Register in system-structural, techni-
cal-legal and methodological aspects 
revealed significant shortcomings in 
all three directions. Contradictions, 
problems and miscalculations are 
clearly expressed in the insufficient 
justification of the need for a special 
law, in the weak technical implemen-
tation of the draft law, in the strate-
gic short-sightedness regarding the 
further development of agricultural 
protection legislation. In view of the 
rather high critical mass of com-
ments, it was concluded that it is too 
early to adopt both draft laws on the 

State Agrarian Register submitted to 
the legislator. Acceptance of any of 
them carries the threat of negatively 
affecting already formed relations in 
this area. Currently, there is a sub-
stitution of organizational and legal 
activity for qualitative substantive 
reform. At the same time, the lack of 
real support for agriculture is masked 
under additional layers of unneces-
sary rule-making. The thesis that the 
rule-making activity should move in a 
more moderate and frugal direction, 
in particular by making necessary and 
sufficient changes to Art. 22 of the 
Law of Ukraine “On State Support of 
Agriculture of Ukraine”, which should 
bring the current legislative regulation 
into compliance with the requirements 
of the Law of Ukraine “On Public 
Electronic Registers”. The most opti-
mal legislative provision of the State 
Agrarian Register in the conditions of 
the future concept of agricultural pro-
tection legislation will become clear 
after the upcoming reform of the agri-
cultural protection legislation.

Key words: State agrarian regis-
ter, state support for agriculture, public 
electronic registers, digitization, digiti-
zation.
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